

## ЧЕЛОВЕК, ОПЕРЕЖАВШИЙ СВОЕ ВРЕМЯ: К 90-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА ЖАРАСА УМАРОВИЧА ИБРАШЕВА

10 августа 2018 г. нашему дорогому учителю Жарасу Умаровичу Ибрашеву исполнилось бы 90 лет. С его именем связана целая эпоха интеллектуальной жизни нескольких поколений нашей страны. Его имя узнаваемо среди ведущих ученых международной политологической и исторической элиты. На его трудах продолжают воспитываться новые поколения специалистов-международников.

Жарас Умарович Ибрашев родился 10 августа 1928 г. в Западно-Казахстанской области. В 1950 г. окончил исторический факультет КазГУ им. Кирова. Сразу после окончания университета в 1950 г. Ж.У. Ибрашев начал свою трудовую деятельность в качестве ассистента кафедры Всеобщей истории КазГУ. За 65 лет трудовой деятельности в КазНУ им. аль-Фараби он прошел все этапы преподавательской деятельности, став доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой, «Почетным заведующим кафедрой».

В течение долгих лет профессор Ж.У. Ибрашев был ведущим лектором по истории зарубежных стран, по проблемам западноевропейской политической мысли, международных отношений. Студенты нескольких поколений были восхищены, очарованы его лекциями по истории зарубежных стран, в особенности европейских. В своей неторопливой манере он в доступной форме раскрывал сложнейшие вопросы развития индустриального общества, приводил интереснейшие факты, которые невозможно было найти в учебниках и книгах того времени.

Он превосходный лектор-международник, выступающий не только перед студенческой аудиторией, но и перед широкой общественностью. Люди старшего поколения в 60-е годы заслушивались его великолепными выступлениями по телевидению по международным событиям. Многие говорили о его гражданском



мужестве, когда он публично осудил вторжение советских войск в Чехословакию в 1968 г.

В эпоху тотального изучения истории КПСС и истории Советского Казахстана он уже был легендой, человеком, который, изучал Францию, историю Европы. Он явился создателем казахстанской школы французоведов, основным направлением которой стало исследование актуальных проблем современной политической и дипломатической истории Франции, интеграционных процессов в Европе и в мире. В 1970 году Ж.У. Ибрашев защитил кандидатскую диссертацию на тему «Мальгашско-африканские государства в политике Франции».

Жарас Умарович установил тесные связи с такими известными французоведами из Москвы, как профессор В.П. Смирнов, профессор В.Г. Сироткин, профессор Г.Г. Дилигенский, молодой профессор Г.Н. Новиков и др. Эти извест-

ные ученые, которых мы знали по их трудам, приезжали к нам на исторический факультет, читали лекции для студентов. Жарас Умаровича связали с ними не только общие научные интересы, но и крепкая дружба в течение долгих лет.

Прочные научные связи и крепкая дружба связывали его и с профессорами Ташкентского университета, особенно с Г.А. Хидоятовым. Жарас Умарович проложил дорогу в этот университет целому ряду своих молодых коллег, где впоследствии они защищали свои кандидатские диссертации. Таким образом, Жарас Умарович уже тогда понимал важность научного сотрудничества с университетами других городов, что позже позволило ему быстро установить широкие международные научные связи уже независимого Казахстана.

Задолго до установления дипломатических отношений Казахстана с ЕС на европейской части нашей страны родился человек, который внес огромный вклад в реализацию этой идеи. Прежде чем европейская интеграция нашла свое воплощение в Европейских Сообществах, веками многие интеллектуалы мечтали об единой Европе.

Ж.У. Ибрашевым в Казахстане было положено начало новому научному направлению – изучению истории и политической мысли европейских стран, он посвятил этому направлению свою учебную и научную деятельность. Многие политические деятели внесли неоценимый вклад в развитие европейской мысли, но проф. Ж.У. Ибрашев избрал своим героем великого француза Шарля де Голля. В 1986 году им защищена докторская диссертация на тему «Голлизм в политической мысли Франции». Под его началом сложилась целая школа историков, изучавших различные стороны голлизма.

В течение многих лет, изучая историю европейской политической мысли, Ж.У. Ибрашев подготовил целую плеяду своих учеников, в диссертациях которых были изучены политические взгляды известных мыслителей.

В 1987-1994 гг. Ж.У. Ибрашев был заведующим кафедрой Новой и новейшей истории исторического факультета Казахского национального университета им. аль-Фараби. После провозглашения государственного суверенитета Республики Казахстан, как ведущий специалист в области международных отношений, Ж.У. Ибрашев содействовал открытию факультета международных отношений в КазГУ им. аль-Фараби.

Конечно, как педагог и серьезный ученый, Ж.У. Ибрашев с первых дней независимости нашего государства, несмотря на всю свою любовь к Франции, уделял значительное внимание изучению внешней политики Республики Казахстан.

Сразу после установления дипломатических отношений между Республикой Казахстан и ведущими странами мира Ж.У. Ибрашев наладил контакты с посольствами этих стран. Эти контакты приобрели реальные очертания в виде регулярных встреч, конференций, семинаров, круглых столов и др.

При содействии Ж.У. Ибрашева факультет международных отношений активно вел сотрудничество с различными международными организациями, представительствами и зарубежными университетами. Ж.У. Ибрашев имел тесные научные контакты с зарубежными научными центрами, с Московским институтом международных отношений и Институтом Европы РАН.

Ж.У. Ибрашев имел тесные научные контакты с научными центрами Франции. Он был профессором университета Ренн-1 (Франция), с которым его связывали научная деятельность и тесная дружба. В данном университете на протяжении ряда лет им были прочитаны курсы лекций по проблемам политической науки в Казахстане и Центральной Азии, имевшие широкий резонанс.

Ж.У. Ибрашев был инициатором проведения «Посольских часов» на факультете международных отношений, во время которых главы дипломатических посольств, представительств и международных организаций, аккредитованных в Республике Казахстан, выступали с лекциями по проблемам внешней политики и дипломатии перед преподавателями, аспирантами и студентами факультета международных отношений. При этом он объяснял, как важно будущим специалистам послушать выступления глав дипломатических посольств и представительств международных организаций.

Профессор Ж.У. Ибрашев вел серьезную научную разработку вопросов европейской интеграции, которые нашли отражение в его многочисленных научных статьях, брошюрах, учебных пособиях и монографиях. Он выступал с докладами на международных, республиканских конференциях и семинарах, публиковал серьезные научные работы, посвященные процессу европейской интеграции. Под руководством профессора Ж.У. Ибрашева был написан первый

в регионе труд, посвященный интеграционным процессам в Европе и Центральной Азии, – монография «Европейский Союз и Центральная Азия».

Будучи видным ученым, Ж.У. Ибрашев значительно расширил свой круг научных исследований и своих учеников. Под его руководством изучались проблемы современной политической истории Франции, современные проблемы международных отношений, проблемы европейской интеграции. Научные труды Ж.У. Ибрашева посвящены исследованию проблем глобализации и интеграции, многосторонней и коллективной дипломатии, вопросам прав человека в дипломатии, демократии, неолемократии и интеграции в международных отношениях. Им опубликовано более 100 статей, 12 монографий, целый ряд учебно-методических пособий.

Исходя из опыта, накопленного ведущими европейскими странами в деле создания европейской системы интеграции, профессором Ж.У. Ибрашевым было выдвинуто немало новых концептуальных положений, в том числе и идея Паназияцентризма.

Под руководством профессора Ж.У. Ибрашева подготовлено десять докторов наук, два доктора философии PhD, более 30 кандидатов наук. Под его научным руководством кандидатские диссертации защитили такие известные дипломаты, как К.К. Токаев, А.А. Мусинов и др.

Он опережал собственное время, уходя далеко вперед в оценках происходящего и в своих воззрениях на международные отношения. До последнего момента он развивал новые, инновационные направления. Последние годы он плотно занимался евразийством.

Именно профессором Ж. Ибрашевым была выдвинута идея о создании Евразийского научно-исследовательского центра, который был открыт в 2012 г. на факультете международных отношений. Он положил начало евразийской научной школе при Университете имени аль-Фараби. Им были установлены широкие научные контакты с зарубежными вузами и центрами ряда стран (Россия, Беларусь, Киргизия, Узбекистан, Таджикистан).

Не перечислить всего того, что сделал Жарас Умарович для казахстанской системы образования, для казахстанской научной школы, он – первый французовед, один из первых исследователей истории западноевропейской политической мысли, первый международник, первый основатель факультета международных отношений, первый создатель научной школы

международников, первый основатель «Посольского часа», первый создатель кандидатского, затем докторского диссертационного совета по «Истории международных отношений и внешней политики», инициатор открытия первого в Центральной Азии Европейского информационного центра, один из основателей Центра евразийских исследований и много др.

За свою плодотворную работу доктор исторических наук, профессор Ж.У. Ибрашев неоднократно был награжден грамотами Министерства образования Республики Казахстан, медалью «За плодотворный труд», медалью «Ерең енбегі үшін», нагрудным знаком МОН РК «Білім беру ісінің құрметті қызметкері», Национальной литературной премией «Золотое перо Руси», Дипломом Международного проекта, Содружества литературных сообществ, МГО Союза писателей России, Международной федерации «За всеобщий мир», «Золотой Медалью» Казахского национального университета им. аль-Фараби.

Профессор Ж.У. Ибрашев более 65 лет проработал в КазНУ им. аль-Фараби, внес неоценимый вклад в развитие казахстанского высшего образования, нового научного направления в области международных отношений, подготовил сотни казахстанских дипломатов и оставил неизгладимый след в истории своей страны.

Но сегодня хотелось бы вспомнить и другие стороны его личности. Жарас Умарович – это **Великий учитель**. Мало кто может насчитать такое количество своих учеников, которым он дал дорогу в науку. У него хватало и умения, и терпения работать с каждым из учеников. Он учил их не только навыкам исследовательской работы, но и академической честности, научной этике, умению дискутировать и защищать свои научные взгляды.

Жарас Умарович был настоящий интеллект, обладал очень широкой эрудицией. Он великолепно знал предысторию многих вопросов и в то же время всегда был в курсе самых последних новостей мировой политики. Своих учеников он учил, что каждое утро надо начинать со знакомства с последними международными новостями.

Жарас Умарович был прекрасный организатор. Он хорошо чувствовал способности своих коллег, в том числе совсем молодых, знал, кому и что надо поручить. Он никогда не повышал голоса, но, получив от него замечания в мягкой форме, все старались не повторять этих ошибок. Но когда надо было защищать кафедру, специ-

альность, или отдельных преподавателей, Жарас Умарович, не щадя сил, бросался в бой.

А еще Жарас Умарович умел дружить с коллегами. Так, один из примеров «великой дружбы» Жараса Умаровича – это его дружба с профессором университета Ренн-1 Патрик Гийолом. Они познакомились, будучи молодыми, на молодежном фестивале в Москве в 1957 г. и пронесли эту дружбу через всю жизнь. После обретения независимости они вместе сделали очень многое для развития международного сотрудничества своих университетов, более того для установления подлинного партнерства между городами-побратимами Алматы и Ренн. Не могу не вспомнить, как в тяжелое время начала 90-х гг., когда у нас в стране катастрофически не хватало многих лекарств, П. Гийоль и Ж. Ибрашев организовали через программу «Врачи без границ» доставку в Алматы многих необходимых лекарств.

Жарас Умарович был великодушным, он умел прощать своим коллегам, ученикам отдельные слабости. Он всегда заботливо вникал в наши текущие проблемы разного рода. Мог оказать любую поддержку своим молодым коллегам. Но он никогда не мирился с обманом, подлогом, никогда не допускал каких-то склок, сплетен на кафедре.

И отдельно надо сказать, что Жарас Умарович вместе с Гульжаухар Шагатаевной Жамбатыровой и другими коллегами в свое время создали определенный «дух кафедры». Дух, в

котором царили уважение и почтение к своим учителям, любовь и уважение к коллегам, единомышленникам, царили дружба и взаимовыручка, не было места зависти, сплетням и т.п. Этот дух потом был перенесен и приумножен уже на факультете международных отношений. Это их дар, их наследство, которое нам надо хранить и лелеять.

Великий ученый, талантливый организатор Ибрашев Ж.У. сочетал в себе уникальные качества руководителя и неустанного исследователя, реформатора, строгого, но нацеливающего на успех наставника.

Его ученики и его школа европейских исследований продолжают развиваться, подрастает молодое поколение ученых, открытое для новых знаний, основой которых были и остаются заветы служения науке Жараса Умаровича Ибрашева.

Мы храним самую добрую и светлую память об этом великом ученом, наставнике, добрейшем и светлом человеке, который представлял собой целую историческую эпоху и несколько этапов трансформации внешней политики суверенного Казахстана и современных международных отношений.

*проф. Байзакова К.И.,  
проф. Губайдуллина М.Ш.,  
проф. Макашева К.Н.*